



ОТ РЕДАКЦИИ

Выражаем благодарность редколлегии журнала «Социолингвистика» за приглашение посвятить первый номер журнала 2025 г. юбилейной дате Института гуманитарных исследований и проблем малочисленных народов Севера СО РАН. В юбилейном номере Вашему вниманию представлены работы исследователей, чьи интересы лежат в традиционном для социолингвистической науки интересе к жизнеспособности недоминирующих, региональных языков, языков с небольшой популяцией населения. Охвачены социолингвистические, лингвополитические проблемы состояния и перспектив развития языков этносов, населяющих арктические и субарктические российские территории РФ.

Горизонты якутской гуманитарной науки со дня основания и по сегодняшний день представлены в предваряющей юбилейный номер статье (С.И. Боякова, Н.И. Иванова), где можно ознакомиться с диапазоном социолингвистических исследований, объектом которых являются все языки региона: якутский, русский, языки коренных малочисленных народов Севера.

Рубрика, посвященная языковой политике, актуализирует круг проблем от управления этнокультурным многообразием на материале Республики Саха (Якутия) и Чукотского автономного округа (О.В. Васильева), использования ресурсов этнических СМИ в сохранении и развитии якутского языка в условиях цифровизации и создания эффективных государственных механизмов поддержки (Ч.Н. Гаврильев) до практики проведения международной олимпиады по языкам и культурам малочисленных народов как инструмента языковой ревитализации (О.Н. Морозова, Л. Гренобль).

Типологию и специфику языковых ситуаций северных территорий раскрывают 3 статьи по материалам полевых исследований: посредством ГИС-технологий (Географическая информационная система) проанализированы все аспекты языковой ситуации эвенов России в пространственном контексте с целью выявления взаимоотношений языка и геокультурной среды (В.В. Филиппова, С.И. Шарина); в сопоставительном аспекте исследованы основные этноязыковые показатели носителей эвенского языка в с. Сасыр Момского района и с. Берёзовка Среднеколымского района Республики Саха (Якутия) (Б.Я. Осипов, А.Н. Хабаровская); в научный оборот введена первичная социологическая информация о языковой самоидентификации и языковой компетенции носителей языков ханты, манси, ненцев, проживающих на территории



Кондинского района в Ханты-Мансийском автономном округе –Югре, ставящая задачу междисциплинарного исследования уровня сохранности родных языков обских угров на данной территории (Н.В. Ткачук).

Трибуна молодого ученого в этот раз предоставлена исследователю эвенкийского языка, изучающему его жизнеспособность в субъектах Российской Федерации по данным переписей (И.А. Данилов).

Мы надеемся, что номер, подготовленный к 90-летию Института, найдет в заинтересованном читателе пересечение круга научных интересов исследователей, круга тем, обеспеченных живой информацией, и круга тем, являющихся актуальными в вопросе сохранения языкового многообразия.

С.И. Боякова

Н.И. Иванова